

Г. Гарбузову

Сов. секретноПроект

ПОСТАНОВЛЕНИЕ № ...

Бюро Западно-Сибирского Краевого Комитета ВКП(б).

По вопросу о расследовании комиссией Крайкома фактов, изложенных в письме тов. ВЕЛИЧКО.

1 ноября 1933 года.

Заслушав сообщение комиссии о результатах расследования фактов, изложенных в письме ВЕЛИЧКО, Бюро Зап. Сибкрайкома партии считает, что факты приведенные в письме в основном подтвердились.

Одновременно Бюро Крайкома констатирует:

1) Совершенно ненормальное положение заключающееся в том, что центральные организации не заботились при посылке деклассированного элемента снабдить их необходимым с места отправок в пути до Томска (продовольствие, обмундирование). Люди прибывали в Край полу голодные, истощенные, больные, были случаи снятия с поездов трупов.

2) Сиблаг, имея уже в феврале указание от ГУЛАГ'а о вселении в Западно - Сибирский край, в результате паспортизации, деклассированного элемента городского типа, вместе со спецпереселенцами, с одной стороны - при составлении плана распределения не учел специфических особенностей этого контингента, не перестроил своей работы с учетом особенностей приема и обслуживания этого контингента, с другой стороны не ориентировал наридерии (районные комендатуры) на подготовку к приему деклассированного элемента для чего требовался выбор особых мест расселения, установление особого режима, особая подготовка к приему, особое снабжение и

112

особое бытовое устройство в отличие от условий проведения операций с т/п прежнего контингента спаспереселенцев (кулаков). А также не поставил четкого оперативного контроля и проверки исполнения своих указаний районным комендатурам.

3) Руководство Сиблага в апреле и-де поставленное уже перед фактом прибытия первых партий деклассированных и др.элементов в Томскую пересыльную к-ру (до 20 тыс.чел.) и знал, о состоянии прибывших, особенно деклассированного элемента (физическое истощение, слабосилье, отсутствие одежды, обуви, предметов домашнего обихода), не предприняло никаких мер к мобилизации в достаточной степени имеющихся ресурсов в системе, к обработке состава, чтобы при дальнейшем следовании в северные районы для расселения, т/п могли бы это совершить в более удовлетворительном состоянии.

4) Томская пересыльная комендатура, в лице пересыльного коменданта КУЗНЕЦОВА, не была достаточно подготовлена к содержанию поступавших эшелонов деклассированных и др.элементов, а также при формировании караванов на Север не было проведено в должной мере снаряжения этих караванов и было проявлено преступное отношение к погрузке людей на баржи, в неприспособленные для людских перевозок. Томская комендатура не проследила за оборудованием барж рулводом (приспособление для людских перевозок), не снабдила необходимым инвентарем эти баржи, также не снабдила необходимым запасом печеного хлеба, потребное на первое время по прибытии эшелонов на место расселения.

5) Томский Рулвод, предоставляя баржи для перевозки караванов, не принял никаких мер к оборудованию их по правилам, установленным для людских перевозок, вследствие чего люди были поставлены в нечеловеческие условия (отсутствие кипячка, ведер, нар и т.п.).

6) Комендант Александро-Ваховской комендатуры ЦЕНКОВ, в на-

14

чала мая, получив указание о приеме направленного в комендатуру деклассированного элемента, зная о своей неподготовленности к этому приему, однако не поставил резко перед Сиблагом вопрос о невозможности вселения этого контингента вне подготавленной комендатуры, не проявил должной распорядительности и не принял достаточных мер при получении земельного участка для создания порядка на острове, чтобы для разгруженных людей было организовано снабжение, совершенно устроена возможность избиения, мародерство, а также грубого, издевательского обращения со стороны охраны. Кроме того, ЦЕПКОВ, о создавшемся положении на острове Назино своевременно не сигнализировал вышестоящим партийным и ведомственным организациям о том, чтобы поставить их в известность о катастрофическом положении на острове Назино и просить о помощи. Сам грубо обращался с т/переселенцами.

7) Несмотря на то, что Александровским Райкомом партии, так и Наринским Окружкомом партии были посланы соответствующие информации о положении в Александро-Ваховской к-ре с т/п и о событиях на острове Назино, все же со стороны как РК, так и ОК, не было проявлено достаточной политической настороженности с тем, чтобы взять под неослабный контроль и наблюдение работу комендатуры и ея участков в деле дальнейшего расселения и трудоустройства деклассированных элементов, а также культурно-бытового обслуживания т/п на заселенных участках.

8) Несмотря на то, что в последующие месяцы работники ряда районных и окружных организаций и аппарата Сиблага, посещали участки, не был поставлен на должную принципиальную высоту вопрос об изжитии тяжелого положения т/п, которое привело, что обнаружено комиссией, на всех участках к массовой заболеваемости, истощению, большой смертности и фактам грубого, издевательского обращения с т/п со стороны комендантov и охраны.

172

Особо отметить недопустимое проявление равнодушного отношения со стороны Александровского партийного руководства, что выражалось в наличии "теории" со стороны отдельных работников комендатуры - "этих людей прислали умереть" - этим настроениям не был дан жесткий отпор.

9) Совершенно недопустимую, безобразно-преступную практику обслуживания т/п, Александровской к-ры в лице коменданта ФРОЛОВА, при наличии на складах части обмундирования некоторых запасов продовольствия на поселках, даже больные были разданы не получали необходимого питания и общее обслуживание, как больных, так и остальных людей было поставлено в такие условия, которые способствовали не закреплению т/п, а постепенному истощению, повышенной заболеваемости и смертности.

10) Все это явилось следствием того, что руководство Сиблага и районных комендатур недооценило политической важности проведения операций по выселению, подошли к этому делу ведомственно, делически и исходили исключительно из той старой практики расселения, которая ни в коем случае не могла быть применена к приему и расселению деклассированного элемента.

БЮРО КРАЙКОМА ВКП(б) ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять к сведению, то что ^{руководством Сиблага} ~~руководством Сиблага~~ (ГОРШКОВ и ДОЛГИХ) принят ряд мер, направленных к улучшению материально-бытового положения нового поселения Александровско-Заховской к-ры: заброшены медикаменты, обмундирование, дополнительные ресурсы питания, посланы дополнительно работники аппарата и медперсонал.

2. Принять к сведению, что Нарымским Окружным Комитетом ВКП(б) также принято ряд мероприятий, содействующих органам Сиблага в деле хозяйственно-бытового обслуживания т/п.

3. За отсутствие должной распорядительности в деле организации расселения деклассированного элемента, не принятия ме-

к обслу~~ж~~анию в необходимой мэр~~е~~ деклассированного элемента как при этапировании, так и в местах расселения; за отсутствие постановки должного контроля и проверки исполнения указаний руководства периферией, за замазывание и недостаточно правильную информацию Крайкома партии и др. органов об истинном положении с расселением в комендатурах деклассированного элемента Начальнику Управления Сиблага тов. ГОРШКОВУ - об'явить строгий выговор.

Пом. Начальника Сиблага т. ДОЛГИХ И.И., как непосредственно руководивший проведением всей операции, заслуживает сурового па партийного взыскания. Но учитывая, что т. ДОЛГИХ в свою прошлую работу по расселению спецпереселенцев проводил удовлетворительно, ограничиться об'явлением строгого выговора.

4. За полнейшую нераспорядительность при приемке каравана деклассированных элементов, за издевательство над т/п, за несвоевременную сигнализацию соответствующим организациям о положении на острове Назино и в поселках - Районного коменданта Александровской к-ры ЦЕПКОВА - из рядов партии исключить и принять к сведению, что он отдан под суд.

5. За полнейшую нераспорядительность в деле снабжения деклассированного элемента, а также и обслуживания их на заселенных участках, коменданта Александро-Ваховской комендатуры т. ФРОЛОВА с работы снять и отдать под суд. Поручить КрайКК- рассмотреть вопрос о его партийной принадлежности.

6. За преступно-формальное отношение к делу содержания трех труднопоселенцев на переселенческой базе и к организации каравана, отправляемого в Александро-Ваховскую к-ру, коменданта Томской к-ры КУЗНЕЦОВА из рядов партии исключить и принять к сведению, что он отдан под суд.

7. Поручить III ОГПУ привлечь к судебной ответственности нач. каравана т/п НОДУБАЕВА.

8. За недостаточное проявление настойчивости и задержания

каравана, проходящего мимо Колпашево, за отсутствие должного контроля над вселением дэклассированного элемента в Александро-Ваховскую к-ру - уполномоченному Сиблага по Нарымскому округу тов. БЕЛОКОБЫЛЬСКОМУ - ОБЯЗАТЬ СТРОГИЙ ВЫГОВОР.

Поручить III ОГПУ рассмотреть вопрос о возможности дальнейшего оставления БЕЛОКОБЫЛЬСКОГО Уполномоченным по Нарымскому округу.

9. Принять к сведению решение Бюро Нарымского ОК о наложении партийного взыскания на Бюро Александровского РК ВКП(б).

10. Указать Бюро Нарымского Окружкома ВКП(б) на то, что с его стороны не было принято должных мер по установлению контроля и проверки деятельности Александровской к-ры и Колпашевской к-ры (Березниковское дело) в деле материально-бытового устройства т/п.

11. Поручить Краевому прокурору тов. БАРКОВУ привлечь к судебной ответственности работников Рупвода, виновных в безобразном отношении к оборудованию барж для каравана т/п.

12. Предложить т.т. ГОРШКОВУ и ДОЛГИХ организовать систематический контроль и проверку да дальнейшим расселением дэклассированных элементов и т/п по к-рам Севера и их хозяйственно-материальному и бытовому обслуживанию, особенно постановки медицинской помощи.

13. Поручить Нарымскому Окружному ВКП(б) создать комиссию в составе представителей ОкрКК-РКИ, Прокуратуры, ОГПУ, для дальнейшей проверки по всем точкам заявлений о неправильно высказанных т/п нового поселения с последующим утверждением решений этой комиссии Тройкой III ОГПУ.

14. Поручить тов. АЛЕКСЕЕВУ организовать проверку руководящего состава командатур Сиблага и руководящего состава всей периферии на предмет, как отстранение непригодных, так и усиление аппарата Сиблага новыми работниками.

одновременно т. АЛЕКСЕЕВУ усилить руководство за оперативной деятельностью Сиблага.

Поручить Отделу Кадров совместно с тов. АЛЕКСЕЕВЫМ срочно заняться подбором работников для усиления личного состава районных и поселковых командатур.

15. Учитывая тяжелое положение со средствами передвижения в к-рах (отсутствие флота, и достаточной связи с комендатурами), поручить фракции Крайисполкома рассмотреть вопрос о необходимости строительства мелко-плавающего парового и непарового флота для обслуживания рек Севера, а также и увеличения точек радио-связи.

16.. Поручить тов. АЛЕКСЕЕВУ, ~~проработать~~ / проработав // вопрос о целесообразности дальнейшего оставления дэклассированных трудпоселенческих элементов нового поселения в Александровской к-ре, на предмет вывода их оттуда и расселения по другим местам.

17. Просить тов. ФЕЛЬДМАНА поставить перед ЦК партией вопрос о расследовании и привлечении к ответственности организаций и лиц, допустивших незаконные действия в деле выселения лиц, неподпадающих под действие постановления Правительства от 20/11/1933 г. и безобразного отношения к снабжению этапируемых в Запсибирь т/поселенцев.

18. Просить ЦК ВКП/б/ об укреплении руководства Сиблаг "а.